



2015 这些宁波教育新闻值得回味

年度《教育周刊》报道盘点

牛

创业创新先锋多

在“大众创业，万众创新”的时代，今年本刊报道了宁波多所高校的创业创新先锋，虽然他们的发展方向不尽相同，但他们都敢于尝试并且小有成就，来看看谁更厉害。

宁波大红鹰学院锁付机器人 VS 浙江纺服院自动包装机

宁波大红鹰学院12机械设计制造及其自动化4班的林建刚和他的团队发明的一款龙门式智能锁付机器人，解决了特殊型号螺丝的智能化安装问题，每安装一枚螺丝，仅需三四秒钟。该项发明获得省级大学生机械设计竞赛一等奖。

浙江纺织服装职业技术学院机电与轨道交通学院4名大学生设计发明了一款“全自动袜子包装机”，只需2.5秒就完成了一双袜子的完整包装，而以往同样的操作3个工人分工合作需要12秒完成。这一项目获得了中国（宁波）创客创业大赛全国总决赛“最具创意奖”。

宁波城市职院涂鸦 VS 浙江万里学院手绘 POP

宁波城市职业技术学院的在校生王辰杰热爱涂鸦，并且正在将兴趣发展成事业。他组建了自己的涂鸦团队，经常在宁波、杭州、桐庐等地开展业务，在江浙一带已经小有名气，虽然他们一个月最多只接5个单子，但每完成一笔单子，平均每人都能得到上万元的收入。

浙江万里学院大四学生黎冠文，在大二时成立的手绘POP教育培训机构，去年产值已达到2000多万元，更令人称赞的是，他的公司仅去年一年就通过培训手绘POP这项技术，帮助2000多人解决了就业问题。

浙江医药高专淘宝店 VS 浙江工商职院电商园

去年，浙江医药高等专科学校经营管理学院“95后”的郑永川和同学一起组成了电商团队，在上海一家公司实习，创下9个月销售额达5000万的记录。实习公司给每个人都开出了6位数的年薪，但他们还是决定自主创业。今年6月毕业后，郑永川和团队伙伴开始经营一家淘宝店，主营灵芝、精油等健康产品，不到半年时间，他们已取得上百万的销售额。

浙江工商职业技术学院和慈溪E点电商园合作诞生了全市首个跨境电子商务园，该校电商12级学生沈兴秋从大一开始到基地做学徒，大二开始做网店店主，还未毕业已是拥有6个网店的部门经理，2014年完成销售额2600多万元，2015年预计完成销售额将达5000万元。

强

技能大赛获奖多

在2015年全国职校技术创新成果交流赛及全国职业院校技能大赛上，宁波市中职代表团共荣获39个一等奖、47个二等奖、15个三等奖，获奖率高达95.2%。宁波市代表队金牌总数与浙江省代表队并列第二，连续三年位列金牌榜第二。宁波市还有17所中职学校（技工院校）27件学生作品参加在天津主赛区举办的全国职业院校学生技术创新成果交流赛，获得8项一等奖、9项二等奖、6项三等奖。本刊专门前往天津做了特别报道。

新闻是明天的历史，历史是昨天的新闻，又到一年年末，翻开2015年的《教育周刊》，记者发现有不少报道值得回味，一起来看看今年宁波有哪些教育新闻热点。

李 宁



(资料图片)

火

足球特色校园多

今年3月份，备受瞩目的《中国足球改革发展总体方案》正式公布，校园足球发展迎来了非常好的契机。目前，宁波有16所全国青少年足球特色学校，43所省级青少年足球特色学校。今年本刊也刊出了多篇校园足球报道。

茅山小学、姜山实验中学、鄞州职教中心是鄞州区校园足球的“三驾马车”，这三所学校都是全国青少年足球特色学校。茅山小学是鄞州区较早确立足球特色的学校，1997年就聘请专业教练，成立“快乐足球”社团选拔足球苗子，每周开设一节足球课，还在每月一次的小型体育比赛中设班级足球赛、足球射门比赛等，曾拿下浙江省小学生足球比赛小学组冠军2次。

茅山小学出来的优秀足球苗子最终由姜山实验中学接收，在初中继续成立足球队。除了小学升初中，在足球特色上，姜山中学和鄞州职教中心两所高中段学校又向姜山实验中学伸出了橄榄枝，招收足球特色学生。目前，鄞州已形成从小学到初中，再到高中的特色融通渠道，每个学段都有足球特色学校，让“足球小子”从小学到高中都有足球踢。

赞

甬城学子想法多

今年本刊发了两篇甬城学子为社会出谋划策的报道，获市民点赞。年初，《宁波市城市房屋使用安全管理条例（修订草案）》公布，广泛征求各方面意见。余姚四中高一学生走访了余姚市区富巷、花园、下菱等建成20年以上的小区。同学们根据调查结果，向宁波市人大法工委提出了自己的建议，宁波市人大法工委表示，同学的建议具有较高的立法参考价值，并最终成功推动我市一项地方法规修改。

无独有偶，9月10日，镇海中学国际部高二学生绿色家园环保社成员，把他们关于对《宁波市大气污染防治条例（草案）》的建议提交给了市人大常委会法工委，市人大常委会法工委认为他们所提出的十条建议具有很好的借鉴意义，值得在草案修改过程中认真研究尽量吸纳。

改

课程改革变化多

2015年3月30日，浙江省开始新一轮义务教育课程改革，本刊推出“关注课改”系列报道，走进宁波多所小学，亲身体验这一轮义务教育课程改革推行以来，学校课程教学的新举措，新变化。

变化一：课程丰富了。广济中心小学、江东区外国语实验小学等开设了不同种类的课程，少的有几十种，多的上百种，实行走班制教学，每个学生根据自身兴趣爱好选择课程，打造独一无二的课程表。

变化二：学科整合了。鄞州区望春小学、海曙中心小学尝试学科整合，把不同学科的元素融入到一个综合性的课程中，培养学生综合素质。

变化三：有了长短课。鄞州区栎社小学对课时进行大胆“剪裁拼接”，分别设置15分钟“微课”，35分钟“短课”，90分钟“长课”，120分钟“半日综合学习”。

暖

宁波教师世家多

宁波市中小学（幼儿园）现有专任教师7.1万人。在庞大的教师队伍中，有一些特别的家庭，祖孙几代里有多人坚守在教育战线，一家几代人承前启后、矢志育人，用永不止息的对教育事业的挚爱和热情，诠释着“传道、授业、解惑”的职业真谛，向我们展示了一幅宁波教育的发展史和宁波教育人的最美风采。今年教师节特刊，本刊报道了4个教师世家，他们之中有幼师，有小学教师，也有高校教授，虽然任教领域不同，但在他们身上可以感受到，有传承的教育事业永远不老。



(资料图片)

美

新版校服选择多

今年3月，“寻找最美学生服”首届宁波市学生服设计大赛启动，在短短一个月时间里就收到了近400件参赛作品，这些作品中的一部分被制作成成衣进行展出，本刊也做了相关报道：“英伦风”的学院派校服简洁大方，中山装的衣领设计则尽显东方韵味，还有运动装、空乘、厨师等款式，新颖的服装造型，大胆的用色搭配，让人眼前一亮，市民直呼“颜值”高，优秀设计作品已作为宁波学生服推荐品种，列入宁波市优秀学生服推荐数据库，供各学校选择。